



ДНИ И ДАТЫ

Поздравить всех, позаботиться о каждом

Ежегодно 1 октября в стране отмечается День пожилых людей. Соответствующим образом он должен быть проведен и в нынешнем году.

Подчеркнув огромные заслуги старшего поколения в обеспечении победы в Великой Отечественной войне и в мирной созидательной работе, правительственное послание рекомендует проявить максимум заботы об уровне жизни пожилых людей и в первую очередь — о малообеспеченных одиноких пенсионерах, организовать встречи ветеранов с главами администраций.

ЮБИЛЕИ

Не в его характере сидеть без дела

Петру Тряскину — 75 лет

Петр Константинович Тряскин — человек известный среди журналистов республики. Почти всю свою сознательную жизнь он посвятил работе в редакциях газет.

Настоящий профессионал, скромный человек, любящий отца и дед, человек от земли, он не сидит сложа руки. Его любимым детищем является сад. Он не прерывает связей с родной редакцией, выполняет ответственное поручение республиканского совета ветеранов войны и труда, являясь ответственным за выпуск страницы «Ветеран» в газете «Республика Башкортостан».

П. К. Тряскин — заслуженный работник культуры РБ, награжден многими почетными грамотами. За активное участие в общественной деятельности по развитию ветеранского движения удостоен Почетного знака Всероссийского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

ОТКРЫТАЯ ТРИБУНА

Пожилым — заботу и внимание

Опыт руководства первичными ветеранскими организациями в Стерлитамакском районе достоин подражания

Всего в районе, как проинформировал председатель совета ветеранов А. В. Мурсанков, 35 первичных ветеранских организаций, на учете в которых — более 9 тысяч человек. Забот, что называется, хватает, однако районный совет ветеранов, стараясь строить работу системно, в основном справляется с поставленными задачами.

Важнейшим залогом успешной работы первичек здесь справедливо считают тщательный подбор их руководителей. И делается это, как правило, совместно с главами администраций сельских советов. Многие вожаки ветеранских организаций пользуются большим авторитетом.

Президиум районного совета ветеранов и пять его постоянных комиссий работают по полугодовому плану, руководствуются регламентом, утвержденным районной конференцией. Предусматриваются регулярная связь с первичками, а также деловые повседневные контакты с главой администрации района Х. Х. Шагиевым, его заместителем Е. В. Спееваком, руководителями

ЛИЧНОСТИ

Солдат Победы

Рассказы о войне стали для учеников сельского учителя уроками патриотизма

Он очень любил этот обычно теплый и солнечный майский день, укутанный в нежный аромат весенних цветов и звуки духового оркестра, играющего военные марши. И каждый год ждал День Победы с большим нетерпением, ждал как самый важный и великий праздник в своей жизни.

Во время летних каникул 17-летнего парня пригласили в районный отдел народного образования — предложили возглавить Мукаевскую начальную школу. Так в его судьбе произошел коренной поворот, положивший начало почти сорокалетней педагогической деятельности. Через год, в 1937 году, студента-заочника Уфимского учительского института перевели преподавателем физики и математики в Биштинскую (ныне Шаймуратовскую) школу.

Судьба забросила его на Дальний Восток. До Китая было рукой подать. Здесь Абдулхак Закирович освоил артиллерийское дело, окончил курсы подготовки командного состава. Затем был назначен командиром артполка, обучал военному делу новичков.

Когда началась Великая Отечественная война, его в чине лейтенанта отправили на оборону Москвы. Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года

ОТВАГА

Таран, «оружие русских»

Установлено, что его совершили 404 летчика-истребителя, 18 экипажей штурмовиков и бомбардировщиков

12 воинов-авиаторов применили таранный удар в первый же день войны. Военными историками точно установлено, что первыми совершили таран летчики М. П. Жуков, М. И. Здорцев, П. Т. Харитонов. Они таранили фашистских стервятников на подступах к Ленинграду. Летчик-истребитель младший лейтенант Виктор Таалаихин, заместитель командира эскадрильи 177-го истребительного полка, 7 августа 1941 года одним из первых применил ночной таран. Он сбил на подступах к Москве вражеский бомбардировщик. Герой Советского Союза. В последующих боях уничтожил 5 самолетов противника. Герой погиб в воздушном бою 27 октября 1941 года около города Подольска. Зачислен навечно в списки части, в которой служил.

Через два дня после подвига Таалаихина ночной таран совершил старший лейтенант В. А. Киселев, 5 ноября 1941 года — Алексей Севостьянов.

В годы войны применялись различные виды таранов: рубили хвостовое оперение или крыло вражеской машины, били по ней крылом своего самолета или выпущенным шасси, не сворачивали с курса при лобовой атаке.

Герой Советского Союза младший лейтенант П. Т. Харитонов 28 июня 1941 года атаковал «Юнкерс-88», и когда вышли все патроны, винтом своего самолета обрушил

ему хвост. 25 августа 1941 года Харитонов повторил свой подвиг, он таранил «Хейнкель-III». Всего отважный летчик сбил 6 самолетов. Остался жив и воевал до Победы.

Как и Александр Матросов, пожертвовав своей жизнью Герой Советского Союза капитан Гастело. В июне 1941 года командир эскадрильи 207-го авиаполка 42-й бомбардировочной авиадивизии в воздушном бою при нанесении удара по танковой колонне противника на участке дороги Молодечно — Родошковичи (Белоруссия) попал в тяжелое положение. У самолета был пробит бензобак. Самолет стал гореть. Члены экипажа — лейтенант А. А. Бурденко, Г. Н. Скоробогатый, старший сержант

ВЫПУСК СТО ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ

НАГРАДЫ

Отмечены за активность

За активную общественную деятельность по развитию ветеранского движения и в связи с юбилейными датами награждены:

Почетным знаком Всероссийского совета ветеранов Тряскин Петр Константинович — ветеран труда, ответственный за выпуск страницы «Ветеран» в газете «Республика Башкортостан»; Почетной грамотой республиканского совета ветеранов Муллахметов Нуриман Кутлуахметович — член президиума Ермакеевского районного совета, председатель первичной ветеранской организации сельского поселения Аб-

дукаримовский сельсовет, Газиев Талгат Хабирович — председатель первичной ветеранской организации сельского поселения Старо-Тураевский сельсовет Ермакеевского района, Зубарев Григорий Степанович — ветеран Великой Отечественной войны, председатель секции ветеранов войны и военной службы Белокатайского районного совета ветеранов, Ахметгалиев Шаехян Шарифьянович — председатель первичной ветеранской организации сельского поселения Исанбаевский сельсовет Илишевского района.

Постановление президиума Башкирского республиканского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

О 90-летию Великой Октябрьской социалистической революции

Праздник Великой Октябрьской революции особенный, и прежде всего для людей старшего поколения. Великий Октябрь открыл новую эпоху на планете, эпоху равенства людей, когда величие человека определяется трудом и талантом. Как бы ни относились современные теоретики к В. И. Ленину и созданной им партии большевиков, усилиями трех поколений на протяжении 70 лет Россия превратилась из отсталой аграрной страны в великую индустриальную державу, первой совершила пропуск в космос. Советские люди были уверены в своем будущем и в завтрашнем дне. Особенно убедительно это видно на примере экономического, культурного и социального развития нашего Башкортостана. Люди старшего поколения родились при Советской власти, получили образование и трудились на благо Отечества, отстаивали свою Родину от чумы XX века — фашизма. Они восстановили разрушенную войной народное хозяйство, обеспечили экономическое и социальное развитие общества. Советское поколение, хотя и жило скромно, пользовалось общественными благами, бесплатно получало образование и медицинское обслуживание, путевки в санатории, жилье при мизерной плате за коммунальные услуги.

Перестройка и реформы, переход на рыночные отношения резко снизили уровень жизни людей, особенно старшего поколения. С распадом Советского Союза народы лишились объединяющей их Родины — СССР, а день 7 ноября перестал быть красивой датой календаря.

Нашу историю не заменить ни живыми сочинениями, ни злостной клеветой и подделками. Как бы сегодня ренегаты разных мастей ни тужились опорочить социализм, его идеалы бессмертны, ведь в них спрессованы вековые мечты лучших умов человечества о равенстве, свободе и счастье людей.

Сегодня средства массовой информации, интернет активно и целенаправленно внедряют в общественное сознание, особенно молодежи, чуждую нам идеологию обогащения любым способом, отрицания моральных принципов старших поколений. Мы должны решительно противостоять размытию духовных устоев, возродить у наших людей подлинные нравственные идеалы, утверждать высокую культуру, уважение к старшим, любовь к Родине! Поэтому празднование Великого Октября имеет большое значение прежде всего для патриотического воспитания подрастающего поколения.

Октябрьская революция при всей своей противоречивости явилась закономерным результатом развития идей и практики многовековой борьбы трудящихся за свободу и мир, за социальную справедливость, против классового, национального и духовного унижения.

Президиум постановляет: 1. Башкирскому республиканскому совету ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, городским, районным, отраслевым советам ветеранов, комитету ветеранов войны и военной службы Республики Башкортостан:

а) в ознаменование 90-летия Великой Октябрьской социалистической революции организовать проведение торжественных собраний и других мероприятий. Обеспечить возложение цветов к памятникам В. И. Ленину;

б) широко использовать предстоящие выборы в декабре 2007 года депутатов Государственной Думы Российской Федерации пятого созыва и в марте 2008 года — Президента Российской Федерации для реализации требований по пересмотру положений Федерального закона № 122 в части медицинского обслуживания, лекарственного и санаторно-курортного обеспечения ветеранов, для прекращения роста цен на жилищно-коммунальные услуги, на товары и продукты первой необходимости, восстановления бесплатного проезда на междугородном автомобильном транспорте. Главный вопрос, требующий решения в законодательном порядке, — повышение пенсий до уровня, обеспечивающего достойные условия жизни пенсионером.

2. В соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан «О подготовке и праздновании 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов» разработать и внести предложения в республиканский организационный комитет по подготовке и празднованию в 2010 году 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, а также Дней Победы в 2008 и 2009 годах.

3. В целях усиления патриотического и нравственного воспитания подрастающей молодежи активизировать участие ветеранских организаций в средствах массовой информации путем публикации в печатных изданиях, выступлений по радио и телевидению.

Председатель республиканского совета ветеранов М. МУЛЛАГАЛЯМОВ.

ХРОНИКА

В республиканском совете

Состоялось очередное заседание президиума республиканского совета ветеранов.

На нем рассмотрены следующие вопросы: о руководстве Стерлитамакского районного совета первичными ветеранскими организациями; о 90-летию Великой Октябрьской социалистической революции; о предложении республиканского совета ветеранов и комитета ветеранов войны и военной службы в Правительстве РБ для включения в план мероприятий республиканского оргкомитета по подготовке и празднованию 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов в соответствии с Указом Президента РБ от 16 июля 2007 года; о подготовке к изданию книги «Герои тыла» — о тружениках тыла, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.»; о проекте республиканской программы «Здоровье пожилых» на 2008 — 2012 годы. По обсужденным вопросам приняты соответствующие постановления.

А. А. Калинин во главе с Гастело предложили смерть плену. Они не покинули самолет на парашютах, а направили его на скопление танков, бензостанов и автомашин противника, которые взорвались вместе с самолетом. Имя Гастело навечно занесено в списки авиачасты.

Сейчас документально установлено, что по два тарана в воздухе совершили 25 летчиков, Алексей Хлобыстов применил таран трижды, а Борис Ковзан — четырежды.

За годы Великой Отечественной войны воздушные силы дали стране 2400 Героев Советского Союза. 37 из них — наши земляки, из Башкирии.

Борис ЯМЦИКОВ, гвардии полковник в отставке.

От редакции. Ровно через год автору этой статьи фронтовику Борису Михайловичу Ямцикову исполнится 90 лет. И радостно, что в свои немалые годы он любит печатное слово, регулярно пишет в газету, сочиняет стихи, крепко держит свое мудрое перо.

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ

О героях тыла

Правительством Республики Башкортостан принято решение об издании книги «Герои тыла». В нее войдут фамилии тружеников, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.», а также данные о них.

Подробные рекомендации по составлению списков награжденных, поиску и подготовке сведений о них направлены заместителем Премьер-министра Правительства РБ, министром культуры и национальной политики И. Г. Имишевым в адрес глав администраций муниципальных районов и городских округов.

Издание книги «Герои тыла» — задача важная, и ветеранская общественность должна принять в ее решении самое активное участие. Тем более что упоминаются рекомендации председателей районных и городских советов ветеранов в состав рабочих комиссий по подготовке книги «Герои тыла».

Важность задачи подчеркивает специальное постановление, принятое президиумом республиканского совета ветеранов. Руководствуясь им, в первую очередь следует внимательно ознакомиться с правительственными распоряжениями и рекомендациями, на правленными главами администраций, обсудить настоящее постановление на заседаниях президиумов и совещаниях с руководителями ветеранских организаций и деловито взяться за работу по выяснению и уточнению необходимых данных по каждому награжденному труженику тыла. Ветеранским организациям надо действовать совместно с органами местной власти, добиваться привлечения к поисковой работе представителей структур образования, пенсионного фонда, социальной защиты, отделов молодежной политики, средств массовой информации. Важно, чтобы в книгу были включены все награжденные медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.». Эту работу следует рассматривать как важное направление деятельности по подготовке к 65-летию Великой Победы, по активизации воспитательной работы среди молодежи и всех слоев населения.

В постановлении выражена уверенность, что ветераны примут самое деятельное участие в подготовке книги «Герои тыла», как и при выпуске книг «Память», «Они вернулись с Победой».

Советам ветеранов районов и городов рекомендовано использовать опыт стерлитамакцев в практической работе.

Гавриил СЕРГЕЕВ.

Ответственные за выпуск: Сергей ГАБРИЕЛОВ, Пётр ТРЯСКИН.